

优化外商投资环境,加大吸引投资力度

24条务实举措增强外商投资信心

本报记者 罗珊珊

我国建成全球规模最大的电力供应系统 海外非化石能源投资已超过化石能源

本报苏州9月6日电 (记者丁怡婷)6日,由国家能源局、江苏省人民政府和国际可再生能源署共同主办的2023年国际能源变革论坛在江苏苏州开幕。据介绍,我国已建成全球规模最大的电力供应系统和清洁发电体系,其中,水电、风电、光伏、生物质发电和在在建核电规模多年位居世界第一。截至今年上半年,累计发电装机总量达到27.1亿千瓦,其中可再生能源装机达到13.22亿千瓦,历史性超过煤电,10年增长约3倍。

数据显示,10年来,我国人均发电装机由0.92千瓦提升至1.8千瓦,人均用电量由3919千瓦时增至6116千瓦时。

全方位加强能源国际合作,为稳定全球能源市场、推动绿色低碳转型发挥了应有的作用。目前,中国海外非化石能源投资已超过化石能源,相建建成一批清洁、高效、优质的绿色能源合作标志性项目。

论坛期间,举办了“中国能源革命十周年”主题展览,发起成立国际能源变革联盟,发布了“能源革命,中国在行动”主题视频、《全球清洁能源合作伙伴关系倡议》、《能源变革指数蓝皮书》报告等系列成果,为推动全球清洁能源务实合作奠定了坚实基础。据悉,本次论坛通过跨区域绿电交易机制,购买了来自河北张家口光伏发电项目的360张绿证,相当于36万千瓦时的绿色电力,实现100%绿电供应。

2023中国国际数字经济博览会开幕 发布数字城市竞争力研究报告

本报石家庄9月6日电 (记者史自强、张腾扬)6日,2023中国国际数字经济博览会在河北石家庄开幕。本届博览会主题为“工业互联网赋能千行百业 数字经济引领高质量发展”。

会上,工业和信息化部、国家工业信息安全发展研究中心、中国电子信息产业发展研究院分别发布了2023年新增跨行业跨领域工业互联网平台名单、《全国工业互联网平台应用水平评价报告》、《2023中国数字城市竞争力研究报告》。会上还举行了重点合作项目签约仪式。

据介绍,2023中国国际数字经济博览会于9月6日至8日举行。其间将举办智能机器人创新创业邀请赛、工业互联网全国应用创新大赛等专业赛事以及一系列平行论坛、产业生态大会、创新成果对接和发布等活动。大会设置展区6万平方米,其中室外展区1万平方米。本届博览会开幕式暨主旨论坛首次启用数字主持人“小颜”,为观众带来全新的现场体验。

本版责编:沈 黄 白之羽 林子夜

核心阅读

今年以来,一揽子政策发力,展现中国坚定开放的姿态,稳住外商投资信心。日前,国务院印发意见提出24条稳外资政策措施,着力进一步优化营商环境、加大吸引外商投资力度。记者近日采访的多位外资企业负责人表示,对中国的市场潜力、发展前景充满信心。

制、管理、标准等制度型开放的坚定决心,体现中国不断以更好营商环境提高引资水平和质量,对于稳住外资的预期和信心起到了积极作用。”中国国际经济交流中心科研信息部副部长、教授王晓红说。

日前,中国贸促会对来自26个省份的近800家外资企业进行了调研。由此形成的《2023年第二季度中国外商营商环境调研报告》显示,近九成受访外资企业对在华获取经营场所、纳税、市场准入、跨境贸易、促进市场竞争指标评价“满意”以上,超九成受访外资企业对2022年四季度以来中央出台的外资政策评价“满意”以上。

既回应关切,也注重提高引资质量

松下控股全球副总裁本间哲朗介绍:近3年来,松下已在中国14个地区进行了新事业基地的建设和扩张,今年已经决定建设两处;在新能源汽车等领域,松下将继续提供新价值,为中国的高质量发展做出贡献。

“此次《意见》简明扼要、准确清晰地回

应了外资企业在对华投资和经营中呼声最高的一些热点议题。特别是在保障外商投资企业国民待遇方面,提到的‘保障外商投资企业依法参与政府采购活动’和‘支持外商投资企业依法平等参与标准制定工作’,对于我们来说非常重要。我们充分感受到中国对外资企业诉求的关注以及稳外资的坚定决心,非常欢迎并将积极配合,帮助这些稳外资政策措施真正落到实处。”佳能(中国)有限公司董事长兼首席执行官小泽秀树表示,在华稳定发展40年,佳能持续看好具有韧性的中国经济。

德勤中国理事会主席蒋颖认为,《意见》更加注重提高利用外资的质量,在促进先进制造业、现代服务业引资方面加大支持鼓励力度。《意见》特别强调支持外商投资在华设立研发中心,鼓励外资承担重大科研攻关项目。外资研发中心在基础前沿领域具有较强的创新能力,不仅有力推动外企产出高质量的创新成果,还将在促进中国科技创新和高质量发展方面发挥重要作用。“2022年,中国高技术产业实际使用外资占全国的比重提升至36.1%。要把这一趋势,吸引外资把更多的产业链高端环节布局到中国。”蒋颖说。

8月21日,商务部召开了一场《意见》政策解读沟通专场外资企业圆桌会,为外资企业答疑解惑。商务部部长助理陈春江在会上表示,商务部将会同相关部门和各地方细化《意见》任务分工,确保各项举措尽快落地见效。强化跟踪问效,进一步发挥外资企业圆桌会议等机制作用,协调解决外资企业在政策落地过程中遇到的困难;做好总结评估,为广大外资企业在华发展营造可预期、更优质的投资环境。

外资企业扩大对华投资整体趋势没有改变

8月18日,星巴克宣布在广东深圳设立创新科技中心,首笔投资约15亿元,用于提升自身技术能力及数据基础建设,进一步驱动

经济聚焦

日前,国务院印发《关于进一步优化营商环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),从提高利用外资质量、保障外商投资企业国民待遇等6个方面提出24条针对性强、含金量高的稳外资政策措施,着力进一步优化营商环境、加大吸引外商投资力度。《意见》出台后,外商投资企业感受如何?记者进行了采访。

中国坚定开放的确定性弥足珍贵

“《意见》折射出中国拥抱外资、鼓励开放的积极姿态,让企业在中国长远投资的信心倍增。”德国默克公司相关负责人安高博表示,中国坚持把开放的大门越开越大,这份弥足珍贵的确定性在《意见》中得到了进一步强化。

过去10年来,默克在华累计投资近60亿元。“《意见》从国民待遇、知识产权保护、企业运营便利化、财税支持等方面做出了详细的指导和规划,这对企业在华投资的高效产出、高科技产品和服务的在华落地、融入中国本土创新体系、吸引和留住高科技人才等,都是强有力的保障。”安高博认为,中国有庞大的市场潜力、稳定的发展环境、利好不断的发展政策,这些坚定了企业在华持续投资的决心。

吸引和利用外资是我国对外开放的长期方针。从自贸试验区积极探索外资管理体制、持续缩减外商投资准入负面清单,到出台实施外商投资法,我国始终坚持为外商投资创造更有吸引力的营商环境,保障外商投资企业的合法权益。今年,国务院印发《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》,国务院办公厅转发商务部、科技部《关于进一步鼓励外商投资设立研发中心的若干措施》,加上最新出台的《意见》,一揽子政策发力稳住外商投资信心。

“《意见》的出台可谓恰逢其时。在当前国际环境复杂严峻、贸易投资前景不明朗的背景下,24条举措展现了中国深化规则、规

中老合作农作物优良品种试验站在老挝当地开展水稻对比试验

种好合作试验田 筑牢开放桥头堡 广西高水平开放促进农业高质量发展 近年来,广西壮族自治区贯彻落实党中央决策部署,以打造21世纪海上丝绸之路与丝绸之路经济带农业领域的有机衔接重要门户为目标,全力服务和融入新发展格局,认真抓好以东盟国家为重点并向“一带一路”沿线国家和地区、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员国延伸的农业对外交流合作工作,取得一定成效。2022年,广西农产品进出口贸易总额602.41亿元人民币,同比增长1.5%;2023年上半年,进出口贸易总额353.38亿元人民币,同比增长35.05%。



菲律宾—中国(广西)农业合作示范区 文莱—中国(广西)农业合作示范区渔业养殖基地 广西出口农产品示范基地沃柑装配车间 广西出口农产品示范基地菠萝装配车间 世界银行信贷导向型贷款项目靖西市茧丝绸生产车间

·广告·